

# 解决企业家“成长的烦恼”

## 首个“网商 MBA”杭州开班



淘宝网 CEO 兼总裁陆兆禧是“网商 MBA”的讲师之一。

4月中旬,由淘宝网举办的首期“网商 MBA”在浙江杭州开班,50名顶尖网商将在5天时间里接受有关企业和电子商务的专业课程培训,以求提高自身管理运营水平。

尽管“网商 MBA”设置了高门槛——报名网商的店铺年交易额必须在800万元以上,且拥有不低于10人的网店运营团队,但消息一发出即吸引了300余名网商报名。

根据最终确定的学员名单,有4名网商的店铺年销售额超过1亿元,平均则达到2500万元左右;拥有网店运营团队的人数最多达400人,平均约55人。

- 在团队管理、财务运营、流程优化等方面面临困难
- 希望第一时间接触到淘宝的决策层,了解淘宝的未来走向
- 与其他优秀的卖家多沟通

### 追捧“网商 MBA”的N个理由

□ 叶恒珊

不少网商白手起家,凭着勤奋与努力打拼出现在现在的成绩,在毫无先例可依的电子商务领域积累了大量的经验,他们怎么还会愿意花5天时间来听别人讲课?

#### 网商遭遇“成长烦恼”

在项目启动前,淘宝“网商 MBA”项目的负责人朱一春做了大量的调查。“不少草根创业的网商由于发展需要而迅速建立起庞大的团队,但由于缺乏管理经验,随着业绩的迅猛发展,他们在团队管理、财务运营、流程优化等方面面临着不小的困难。”

七格格是个非常典型的例子。2009年刚开始全职做淘宝的时候,七格格的团队总共只有3个人。“前期都是靠大家加班加出来的,也没什么分工,每个人什么都做,每天都是加班到凌晨3点。”七格格女装的负责人曹青介绍,后来增加到30人的时候,公司内出现了部门和分工。到50个人的时候,开始使用电子商务管理系统进行流程化运营。

“去年发展速度非常快,出过不少乱子,还好都克服过去了。”连曹青自己都没想到,从3个人到80个人的团队,仅仅只用了一年。

目前,七格格的年销售额是3000万元,团队扩张仍在继续。而此前,曹青在做外贸时,最多也只管一个20多人的小团队。“提高管理能力,并增加团队的凝聚力,这是我参加培训的迫切原因。”曹青说。

很多淘宝上成长起来的网商,都像曹青一样面临着身份的快速转换,急需

获得相应的新知识新技能。而与此同时,曹青他们的成功也吸引了不少传统企业开始进入互联网。这一批人虽然不缺企业管理经验,但对电子商务的了解大多还处于非常初级的阶段。

#### 渴望与淘宝决策层有更深接触

“淘宝的发展太快了,我们要跟上这种速度。”这是在商户口中最常听到的一句话。除了自身发展的需要,互联网电子商务瞬息万变的压力也是网商们蜂拥前来参加培训的重要原因。

淘宝网自2003年成立以来,交易额每年都以翻番的速度快速增长,2009年已超过2000亿元,预计2010年将达到4000亿。在这样一个快速增长的市场上,没有进步就意味着将很快落后。

上海新天龙网络公司在淘宝商城同时开了三个店铺,目前,三个店铺运营状况良好,网上的销售额已经占公司总销售额的一半。而达到同样的销售数字,线下发展了10年,线上仅仅用了10个月。

公司总裁徐文斌介绍,最早试图建立独立网站,在推广方面投入很大,但收效甚微。后来把淘宝商城作为突破口,一方面强调了品质和品牌,另一方面淘宝的庞大用户也解决了独立网站缺乏流量的问题,把推广成本一下降了下来。

“我们通过适应淘宝的变化来不断提升自己的速度,”徐文斌说,淘宝的动向一直是他们很关注的话题。“通过‘网商 MBA’,希望第一时间接触到淘宝的决策层,了解淘宝的未来走向,从而完善我们的未来战略。”

记者注意到,首期网商 MBA 班师资阵容强大,讲师名单中有淘宝网首席财务

南、江西、山东、河北等地的学员还是占到了30%,显示网商发展正逐渐从沿海发达地区向内地渗透。

网商崛起已经成为近年来中国经济领域的一抹亮色。阿里巴巴集团研究中心统计,截至2009年上半年,网商数量已经达到6300万,交易额不断上升。不过,网商在高速发展过程中也遭遇“成长的烦恼”。据调查,很多网商没有很多企业管理经验,随着业绩的迅猛发展,在团队管理、财务运营、流程优化等方面面临着新的挑战。

淘宝网有关负责人告诉记者,“网商 MBA”针对网商需求,着重从综合管理层面入手,结合淘宝的运营、数据分析、电

子商务前瞻性等优势,为网商量身定做一套切合网商实际需要的培训课程,切实有效地提升他们的管理能力。

据透露,包括淘宝网CEO兼总裁陆兆禧,淘宝网首席财务官张勇,阿里巴巴集团资深副总裁兼中国雅虎总经理王帅,阿里巴巴集团高级研究员、副总裁、中国信息经济学会电子商务专委会副主任梁春晓等阿里系高管,将与来自其他专业电子商务培训机构和顶级企业管理教育机构的专业培训师一起组成豪华讲师团,从各自领域入手,结合网商发展现状,为网商的持续发展出谋划策。

(张 颖)



### 上的是 EMBA, 得到的是一个商机圈子

据相关数据统计,目前中国已经成为世界奢侈品消费大国。同样作为舶来品,如今EMBA教育俨然也成了一种“奢侈品”,甚至比宝马、奔驰、LV等更得有钱人的宠爱。

从最初官方指导价20万元左右开始,国内EMBA的学费一路高歌猛进,商学院的EMBA学费如同竞拍似的年年往上涨。最高学费甚至超过了50万元,如长江商学院。就连一向没有做过学费调整的浙江大学EMBA,2009秋季班学费也从原来的20调整到29.8万,涨幅近50%,并且还有持续上升的势头。2002年国家正式批准开办EMBA教育,中国EMBA教育经历了超常规发展,有资格从事EMBA的商学院从最初30所增加到62所,市场上各类EMBA项目不下100个,每年招生规模超过1.5万人。与此同时,从2002年到2009年,一流商学院平均涨价45%以上,学费超过25万元的商学院已经超过10家。

尽管如此,高额的学费并没有冷却市场对EMBA教育的热情,尤其是中欧、北大、清华、浙大、复旦等一线高校,2010年一开班,报名人数就持续上升。

EMBA自身的定位决定了高学费与高消费阶层有关,“教育是为一定阶层服务的,如果说本科教育是大众教育,MBA是趋向精英教育,那么EMBA教育就是真正意义上的精英教育。”在浙大EMBA我们看到90%以上的学员都是所在单位或企业的决策层领导。高消费阶层对高价的承受能力毋庸置疑。商学院在营销上还采用了“类奢侈品”战略,越奢侈越有人买单。

尽管如此,高额的学费并没有冷却市场对EMBA教育的热情,尤其是中欧、北大、清华、浙大、复旦等一线高校,2010年一开班,报名人数就持续上升。

有关人士表示,从商品化的角度看,EMBA无疑是高回报率的产品,追求经济效益也无可厚非。但是,EMBA根本在教育,而非培训、俱乐部、交际圈。2009年中国最佳EMBA排行项目负责人陈振烨认为,在中国商学院中,能从“教”和“育”两个角度同时思考EMBA办学的,只有为数不多的几家。

位企业家曾经说了一句很耐人寻味的话:要想成为富翁就必须跟富翁站在一起,哪怕你在富翁圈里还只是一个穷人,至少圈外的人看起你来像是一个富人。由此看国内的EMBA热,就不足为奇了,上的是EMBA,得到的却是一个圈子。这点道理,看起来有点赤裸裸,但是却是连三岁小孩都知道的。小孩总是喜欢跟比他大一点的小孩一起玩,因为大一点的小孩总是跟他玩他从来都没有玩过的游戏,跟他讲的话也有很多是他从来都没有听到过的语言,他觉得有趣。然而,这一点道理,我们成年人却经常忘记。总是喜欢跟一些比自己差一点的人在一起,因为这样,自己更有话语权。

有关人士表示,从商品化的角度看,EMBA无疑是高回报率的产品,追求经济效益也无可厚非。但是,

EMBA根本在教育,而非培训、俱乐部、交际圈。2009年中国最佳EMBA排行项目负责人陈振烨认为,在中国商学院中,能从“教”和“育”两个角度同时思考EMBA办学的,只有为数不多的几家。

(浙大)

随着经济的发展和市场竞争的加剧,胆识、勤劳、魄力等创业初期掘金的法宝渐渐失去了作用。脱胎换骨,转型提升,缔造出一个崭新的民营经济转型的浙商升级版。进商学院学习,更新知识,开阔视野,延伸人脉……成了浙商的首选,也由此带动了国内EMBA教育的发展。

### 修炼自身 浙商掀起 EMBA 学习热潮

一年之计在于春,对于中国人来说,很多事情都会在这个季节排下计划,以期有一个好的开始和完美的结局。

2009年,金融危机让整个商界、政界疲于奔命,2010年,在金融危机的硝烟下,大家都开始筹划着新一年的计划。对于企业家和高管们来说,企业、客户、发展、利润等关系自身事业发展的事情一直是头等大事。然后经过商场的打拼和金融危机的洗礼,新时代的企业家渐渐意识到修炼自身是事业发展的基础。这也带动了国内EMBA教育的蓬勃发展。

春节过后,去浙江大学EMBA教育中心咨询报名的企业家和高管们突然暴增。对于浙商热衷EMBA学习的现象,浙大EMBA负责人介绍说:“一般春节后大家都会安排新一年的计划,而到学校更新知识机构、结识新的人脉则成了很多浙商的首选”。

为了满足企业家们的这些需求,近几年国内商学院EMBA教育也与时

俱进,在师资、教学、国际化等方面下足了功夫。

#### 开拓视野是第二需求

对于浙商来说,EMBA学习对与开阔视野,提升国际化水平尤其重要。

最近几年,浙商走出去的呼声日益高涨,随着走出去战略的深入实施,浙江省境外投资快速发展。浙商在开展国际化经营的同时,也受到对海外法律和商业环境缺乏了解、遭遇当地竞争者排斥攻击等因素困扰。这些困难究其根源还在于浙商以及企业自身缺乏国际化视野。

因此,企业家自身先走出去,了解国外商业环境和法律对带动企业甚至整个行业走出去具有重要意义。国内商学院在国际化这一块也不遗余力。几乎每个商学院都有一个固定模块——海外访学。就是让国内的企业家到海外一些著名商学院参加学习,

并参访一些重要商业机构和组织,学习借鉴它们的成功经验,了解国外的商业环境和规则。

在浙大EMBA我们见到了一批刚从海外访学归来的企业家和高管们。说起这次海外访学,他们都显得特别兴奋,感想颇多。

浙江八方电信有限公司总裁董国民告诉记者,在这次访学中,我们实地参观了一家成功“走出去”的中国民企。出人意料的,这家以生产销售蜡烛为主业的公司,居然能实现15%的利润率。据原籍杭州的该公司老总介绍,之所以能在看似低端的制造业创造高额的利润,是因为设置于美国的研发设计及销售策划中心和留于国内的生产部门,使公司兼得亲近市场和成本低廉的优势,产品具备竞争力也就不足为奇。大家讨论的时候,都认为这种“联合国公司”将是今后企业发展的趋势,对我们有很大的启发。

杭州盛兴装饰工程有限公司总经

理周瀚源在访学中还有一个意外的收获。还没来美国之前,就略知“品牌”在这个现代商业社会发源地之中的举足轻重。能有幸聆听“整合市场营销之父”——唐·舒尔茨教授为我们讲述中国品牌走向世界的机会,光是凭此,我就觉得这次访美就不虚此行了。“中国的特性使我们走到了今天,但无法让我们继续走向明天!”唐·舒尔茨的这句话让人听着一惊。然而,对于走一步算一步的多数中国企业而言这并非危言耸听。

Shopping mall里泛滥着made in china,但品牌一直是其重要的缺点。我记得大家在美国看到海尔广告的时候那种激动,这其实也是一种遗憾。

或许也正是因为整个美国的国家品牌效应,高端人才集聚于此。我们的华人导游,就毕业于北大并留学美国。如他这样的既熟悉于东方传统思维又经历过西方教育的复合型人才,将是立志于全球市场的中国企业的追逐对象。在西北大学的这两天,我对走出去的渴望。

也和该校工商管理及建筑专业的华人留学生有过交流,并给他们布置了“功课”——为公司收集国外的行业资源。芝加哥一游,居然淘到一个海外人才宝库,这也算一大意外收获吧。

在芝加哥交易所,他们方才体验到现场疯狂的交易场景。伴随着这些夸张的手势、大声的呼喊,让人感受到了整个商业的脉动。“芝交所,是美国甚至全球商业的主动脉,这句话一点都不夸张。”浙江物产元通机电有限公司副董事长王竟天告诉记者。

正是认识到了走出去的重要性,每年要求去海外访学的学生越来越多,有的甚至想要参加两三次,他们把这种学习和商务参访当作是与海外商业接触的重要跳板和平台。

据浙大EMBA招生部负责人介绍,前来咨询的企业家和高管们往往也会非常关注海外访学这个模块,提问也都经常围绕这块内容,可见他们对走出去的渴望。

(亦名)